

El riego en la provincia

Y el río revuelto de las elecciones

En suelto aparte damos cuenta de los acuerdos de la Confederación Hidrográfica del Duero. Algunos de ellos atañen a Soria, como el estudio del canal de Ines y el de expropiación de varias fincas circundantes al embalse de la Cuerda del Pozo.

Agradecemos a la Confederación del Duero el interés manifestado en esos problemas parciales de nuestro riego, y aplaudimos sus gestiones, si las hicieron, a los Síndicos correspondientes.

Estas soluciones parciales son las que nos hacen pensar en que el problema general del riego en la provincia no se resuelve. Si se desmembran y desglosan las soluciones, el problema general quedará abandonado, sobre todo el de las Vicarías, por aquel depender el problema de dos cuencas y por aquella resistencia inicial que el asunto encontró.

Por lo demás bien entendemos que todo lo que se hace en Soria no son más que estudios salvo lo que se hace en la Cuerda del Pozo, que pronto estará expedido para que se aproveche el agua por las turbinas y por el riego más allá de San Esteban.

Hemos visto que al fin se va a encabezar una suscripción con mil pesetas, en vez de que la Diputación y los Ayuntamientos hayan sufragado los gastos, como debían, y como nosotros un día tras otro propusimos. Va a resultar que vamos a poner la cebada al rabo, después de muerto el burro.

Se dice que los pueblos de las Vicarías se reunieron y levantaron acta para hacer lo que hiciera falta por el riego. D. Dióscoro levantamiento electoral.

Nosotros no aportaremos a esa suscripción dinero que no tenemos. Si se quieren tasar

nuestros artículos, nuestros viajes, nuestras predicaciones y nuestras iniciativas, que se pongan como un capital nominal, con lo que supongan, junto a las donaciones, dignas de agradecimiento de los buenos sorianos.

Pero nos va molestando ya la manera de matar las campañas periodísticas que cultivamos con todo celo.

Cuando propusimos el seguro agropecuario cooperativo con el uno por ciento de la cosechada, se vinieron aproximando al éxito de opinión, por si acaso. Y después de desviar y confundir la voluntad de los labradores con el anuncio, a bombo y platillos, de las obras que habían correspondido a Soria en el reparto general, (éxito que se atribuyó al Vizconde), se mató todo movimiento con una suscripción que, repartida a cada labrador siniestrado, habrá correspondido a siete céntimos escasos.

Peregrina manera de entender el redentorismo provincial. Mover la opinión a fines benéficos, sembrar ilusiones, evitar que los demás hagan nada, y, por último, salir airoso con una lista de suscripción generosamente encabezada por un buen soriano.

De veras decimos que no hay opinión bienintencionada en Soria, y que los propósitos nuestros, son para los demás, como una gana de tener éxitos periodísticos.

Y aquí no trabajamos por el éxito, sino por la realidad. Aquí no nos importa nada que nos elogien o que nos censuren. Es más, sabemos que todo intento en serio, es mirado en Soria con desvío, porque aquí, y en toda España, no se cultiva más que el hacer que hacemos.

D. R. L.

Esto ya es otra cosa

¡Gran día para los madrileños!... ¿Qué digo para los madrileños?

¡Gran día para los españoles!.. La fecha de ayer es muy posible que llegue a ser histórica. El abajo firmante teme que la grata noticia y su comentario personal, lleguen a ustedes demasiado tarde. Pero aun siendo así, ambas cosas son ineludibles para quien como el tal ha de dar cima diaria a la obligación de sacar un relieve o poner una peana a cuanto digno de ello ocurre en Madrid.

Este suceso a que aquí se alude había menester de ambas cosas. Difícilmente le aventajaría en importancia otro alguno. ¡Figúrense ustedes que está terminada la nueva Plaza de Toros!..

Es muy posible que los lectores atacados de «La funesta nana de pensar», hayan sufrido decepción al ver la noticia de que se trata. Si ello es así, serían injustos con la fiesta nacional, con la capital de la Nación y aún conmigo. Medítenlo serenamente y verán que el que haya sido entregado el Nuevo Circo Taurino (así, con tres mayúsculas) por sus constructores, a quienes representan a la Diputación Provincial (otras dos mayúsculas) sintetiza cuanto se dice por ahí de situaciones políticamente son cosas sin pizca de fundamento. Ahora es cuando podemos tener la evidencia de que no pasa nada. Y por lo mismo que no pasa nada, es este el momento más propicio al acto a que aquí

se alude.

De un momento a otro principiarán los revisteros taurinos, los cronistas de Madrid y los parroquianos de los cafés de la calle de Alcalá, a enterarnos de las medidas exactas del ruedo, del número no menos exacto de espectadores que puedan alojarse en el magno edificio y de cuanto interesa al buen conocimiento de él.

En realidad, este suceso se ha producido demasiado tarde. En sazón más oportuna, es decir, antes de la última crisis, es muy posible que nos hubiese importado nada la agitación

Entrevistas de LA VOZ

Con don José Ortega y Gasset

Falta por practicar una docencia nueva: La del discípulo que pregunta al maestro libremente. Yo la practiqué hasta mis diez años con mi maestro de primeras letras. La volví a practicar, de mis diecisiete a mis dieciocho años, con mi maestro de carrera.

Desde entonces acá me he preguntado a mí mismo, según la teoría del conocimiento de este mismo Ortega y Gasset. He carecido de profesores por lo humilde de mi condición. Y cuando me he ido a examinar algunos han aprobado por sabiduría y el modo de mi sabiduría. Otras veces me han desaprobado: Una vez me dieron un suspenso en Geometría por haber inventado una demostración. Otra vez un cura, juez de oposiciones, quería escandalizarse cuando abocete la moral de las especies comentando una fábula. Tropiezos de la vida a lo Rousseau por haber nacido pobre y entre doce hermanos. ¡Qué le vamos a hacer!

Por eso yo gusto siempre de preguntar. Y hasta pregunto con tal afán de saber, que parece que voy examinando. Y en efecto. Voy examinando la cuestión, que no los hombres, porque a todos los doy por aprobados ya que cada cual tiene su sabiduría.

Y cuando pregunto al pastor por sus cabras y sus ovejas y por el tiempo de su morientez, y el de su diente, y por la recría y los careos, soy disímulo disimulado excitado por el interés; como cuando pregunto al político o al filósofo por su concepción del estado o por su mundo metafísico.

Por eso a don José Ortega y Gasset debí extrañarle mucho aquel poner el tema ideal sobre nuestras rodillas y hablar y preguntar sobre él. Es la nueva docencia que debemos inaugurar. Es mejor para la sabiduría y para la intención, que Platón pregunte a Sócrates, que no que éste interrogue al coro de

política, ni ninguna de sus consecuencias. ¿Pero antes de la inauguración de la temporada de toros, y después de los partidos de campeonato de fútbol, en qué iban a ocuparse los españoles?

He aquí el momento grave que todos los años tiene que atravesar nuestra historia. Para el aseguramiento de equilibrio hispánico, sería menester o anticipar la primera corrida de abono, o hacer que los partidos de campeonato durasen un par de semanas más de lo que duran.

Pero en fin, ya tenemos una Plaza Monumental, que en el fondo no es sino un magnífico arbitrio para que los españoles no se ocupen de política. Ahora a «sacarla las faltas» que es nuestra primera obligación. Por de pronto el abrumador edificio significa el primer paso hacia la aplicación a las plazas de toros de las teorías arquitectónicas de los rascacielos. Eso está bien. A ver si a fuerza de agregar pisos a las plazas de toros se transforman en unas enormes chimeneas, que es lo que nos está haciendo falta.

H

Madrid, Febrero, 1931

sus discípulos. O mejor que éstos pregunten al maestro. Nosotros, de niños, así lo hacíamos. Esta era la pedagogía a la que yo alentaba don Manuel Pascual Macarrón, mi maestro de escuela al cual yo pienso llegar a imitar, que todavía sólo he comenzado.

Aunque ya mi espera y la presencia del señor Ortega y Gasset nos presentan por sí mismas, nos cercioramos.

—Usted, don José Ortega y Gasset.

—Si señor. Y usted, el director de LA VOZ DE SORIA.

—El mismo.

—Cruzamos disculpas de no haber coincidido por error en la correspondencia. Disculpas por la tardanza. Demasiado honor para nosotros ser recibidos.

—De modo —interrogamos— que crepúsculos?

—Si señor. Es una necesidad.

—Vengo escribiendo de política intensamente hace más de veinte años. Y hasta ahora no he sentido la necesidad de elegir definitivamente la forma que conviene al país.

—¿Usted no cree que pudiera estudiarse un paralelo de las dos formas, monarquía y república, que fueran tan democráticas y de la misma eficiencia?

—Sería un estudio empírico, y esta es una cuestión de política aplicada. Se trata de España. Y en España la monarquía ha compartido el poder con un círculo de oligarquías que han imposibilitado la justicia que se debe al país.

—Si, que han usufructuado el Estado.

—A mí no me molestaría que usufructuasen el Estado. El usufructo de una cosa, si se hace dentro de las normas que el derecho concede a ese usufructo, no sería condenable. Pero el Estado se ha organizado para el bienestar de la colectividad, y para la justicia entre los individuos. Y el que usufructuara el poder ese bien y equilibrara esa justicia, hace un usufructo legítimo. Alguno ha de gobernar. Pero es que el disfrute del poder aquí, en España, lo tienen de modo indirecto quienes no gobiernan: la alta banca, el militarismo, el clero, la nobleza, etc.

—Los cuales se sirven del Estado para que imponga sobre el país un influjo que no tienen, muchas veces por el terror.

—Pues ¡claro! Ese es el mal de España. Por eso como la monarquía es la forma que ha resultado y se sostiene de esas tradicionales oligarquías, planteado el problema en concreto, España necesita la República, —concluye el señor Ortega y Gasset.

—Pero ustedes no quieren dejar al pueblo el placer de ocho días u ocho meses en una trágica fiesta de expansión.

—El primer problema es el orden. Sin orden no se va a ninguna parte. Además que España es muy sabia, como veía.

—Así que mientras se va desmontando la catedral ustedes estudian los planos de la nueva. Hay que evitar el dosifren de los oprimitos por la injusticia. Y eso habría manera de que la monarquía gastase el último fósforo en constituir una España con un Estado nuevo? Una máquina paralela a otra máquina, donde la fuerza sea lo de menos si el rendimiento es parecido.

—¿Por qué me pregunta usted eso?

—Nos dice sorprendido Ortega y Gasset.

—Por escribir una entrevista para LA VOZ DE SORIA.

—Constele que yo no hego entrevistas para los periódicos. Aquí han venido por distancias nacionales y extranjeras.

—Nosotros le sabremos hacer honor.

Madrid al día

Se prohíbe reir en este sitio

Madrid pasa en estos momentos por un trance verdaderamente horrible. Figúrense ustedes que por ahora, no puede Ramper trabajar.

Si esta triste situación tuviese a lo menos un origen político, pero no se trata de eso. Se trata simplemente de no sé qué demonios de diferencias administrativas con la Sociedad de Autores. Como ven ustedes, los orígenes de tal ausencia no tienen nada que ver con la Constitución ni con nada que se le parezca.

En todo caso la «abstención» de Ramper es de las que cabe lamentar con un verdadero desinterés. Para la vida de los madrileños desocupados es cosa tan importante como cualquier abstención política. Ramper es un hombre que acierta a sobrevivir a la vieja profesión de payaso, que en realidad ya no existe y a la muerte de la carcajado, expresión que en el dramatismo de la vida actual no tiene razón de ser, por el momento.

Por eso, la noticia ha caído sobre Madrid, como una bomba. Es posible que ustedes, habitualmente alejados de la Corte, no puedan explicarse que un payaso signifique en la vida ciudadana, lo que significa Ramper, en efecto. Pero es que si bien se mira, este Ramper ha venido a substituir a todos los viejos tópicos subjetivos que hasta hace aun muy poco años integraban las caracterizaciones madrileñas. En esta concreción reside el éxito de este hombre, que en realidad no es un payaso, si no su burla. Por debajo de su monstruosa careta de vaselinas de colores, se descubre el «castizo», que antepone a todo su

condición de madrileño.

Otra expresión característica de su «color local», es que después de todo, Ramper, no hace nada. Hace chistes simplemente. Como los hace todo buen madrileño. Ahora bien, este el «castizo» superior, o «supercastizo», porque ha logrado vivir de esos mismos chistes que a ningún otro madrileño le dan de comer. Y puede que esta sea la razón de las profundas admiraciones de que todo Madrid le cae constante testimonio.

Y quede sentado que con todo esto no se quiere menoscabar a este «Ramper», sino descubrir en lo posible la razón de sus triunfos, que no extinguen con los años. Y buena prueba de esta desconcertante verdad está en el suceso de ahora. Ramper no tiene en Madrid otras equivalencias que la de algunos barrios bajos.

Después de todo la vida actual de la Corte, es muy justo que tenga eco y expresión en los circos ecuestres, después de haberla tenido en los taurinos durante tantos años. La modernización de la Villa y Corte no es si no una triste tendencia a la caricatura. Los grandes edificios disparatados que involuntariamente Madrid, tienen también categoría de «internacionales», como los futbolistas de mérito, pero en el fondo cada uno de los que asombran a mucha gente son, a su vez, un poco Ramper de los rascacielos.

Pero en fin, lo que importa es que nuestro payaso se nos reintegre pronto. Horroriza el pensar que Madrid enferme de melancolía. Y sin Ramper, todo es posible.

HISPANO

Si quiere usted, pasará esta conversación a su censura, ya que estamos en tiempos de previa censura.

—Hago esta concesión a LA VOZ, por el cariño que tengo a Soria y a mis amigos Treda... Granados... Es la primera y única hasta hoy.

(Después hemos visto publicada una conversación, acaso no concedida expresamente. Habilidades del periodismo frete a las conversaciones políticas).

—Con la monarquía —repito— ¿no sería posible la estructura de un Estado moderado?

—No señor, por las razones que le he dicho.

—Si —concedemos— Yo conozco España. La he padecido con el actual Estado en pueblos, villas y ciudades. Y he visto que si un hombre justo como don le quiera, y tiene un tropiezo con el cacique, el cura... Si aquel pueblo, villa o ciudad fuera una isla, apoyándose en los vecinos el hombre justo vencería. Pero se lega el adversario a los poderes del Estado, y el hombre justo es víctima de una persecución o un rapapolvo.

—Pues eso —acoge vivamente Ortega— es todo el problema de España. Veo usted cómo así no podemos seguir.

Nos vamos entendiendo; pero todo el problema no es ese. Hay muchos más problemas que resolver, y para ello república o monarquía no son más que herramientas.

—Digameles usted si los conoce, — nos invita el maestro.

—Yo he vivido en un pueblo de Aragón, y los padres de los niños que venían a mi escuela ganaban en cada invierno siete jornales de cuatro pesetas, cuando los ganaban. Yo no sé cómo se alimentaban. Acaso solamente de la sabiduría que yo les daba, que también es «rónico», como usted sabe.

—Si, si Nosotros estamos reuniendo datos del problema de Andalucía —nos dice Ortega y Gasset.

—Tiene usted en Madrid las cien mil familias mal nutridas. Yo mismo, con varias actividades, superdotado quizás, pido trabajo, más trabajo, porque tengo cinco hijos. Pero, si lo consigo, desplazo a otros que también lo necesitan. Y los almacenes, las salchichas abarrotadas. La ley de Malthus ya no es cierta; se produce más que se consume, lo que pasa es que no se distribuye.

—Si, pero España ha tenido en estos veinte años el mayor nivel económico

co de toda nuestra historia.

—Es verdad, si se exceptúa cuando la línea del Duero contuvo la reconquista.

—Era otro ciclo de civilización —objeta Ortega y Gasset. Además el problema unive sal tiene más agudos caracteres en todos los sitios. Hay quince millones de parados.

—En las estadísticas, que en la realidad muchos más, y los demás trabajamos sin remuneración suficiente. Ustedes ven este problema, pero no lo sienten en sus hogares.

—¿Cómo que no? Yo soy también un trabajador. Trabajo tanto como usted, tengo tres hijos que no sé qué hacer con ellos, padecemos también a veces el déficit de fin de mes, recuerdo todos los años media España durmiendo en las posadas para cerciorarme mejor... Pero el problema es universal, y no podemos nosotros por nuestras solas fuerzas resolverlo, y no está bien que alimentemos la ilusión extremista de resolverlo —concluye el filósofo castellano.

La cordialidad y la conversación alrededor de nuestras personas sucede a esta conversación de interés público. Yo ruego a Ortega que me tome por su discípulo de filosofía. Señor Grecia tuvo un Sócrates y un Platón, no sé por qué no podíamos imitar a Grecia. Yo no he tenido más maestros que don Manuel Pascual Macarrón y don Alfonso Marín Pérez. No tengo tiempo ni dinero para asistir a la Universidad. Si Ortega y Gasset pareciesen a veces sólo, podría decir parte de su curso a un buen discípulo, y lo demás a sus graves penitencias.

Yo le preguntaría como preguntaba de niño, por afán de saber. Y sería un nuevo modo docente, que daría diálogo supercristos a los de Platón, en los cuales Sócrates preguntaba para confundir y decir su verdad, y no para averiguarla.

Daniel RANZ LAFUENTE

Antonio del Campo

Medicina General
ESPECIALISTA
en Piel, Venéreo, Sífilis y
Urinarias.

Plaza Bernardo Robles, 11, 2.º
SORIA

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. JULIAN ROPERO CALONGE
DEL COMERCIO DE ESTA CAPITAL
Falleció el día 6 de Marzo de 1929
(Confortado con los auxilios espirituales)
D. E. P.
Su padre, hermanos, hermanas políticas, abuela, sobrinos, tíos y demás parientes, RUEGAN y agradecerán a sus amigos, una oración por su eterno descanso.
Soria, 3 Marzo 1931.
Todas las misas que se celebren en la Iglesia de San Juan de Rabanera de esta Ciudad el día 6 del actual de siete a once de la mañana, serán aplicadas en sufragio de su alma.
El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

MISCELANEA ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

(NOTICIAS TRASMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Madrid (6, t.)

La normalidad universitaria

El ministro de Instrucción pública señor Gascón y Marín ha manifestado que puede considerarse restablecida la vida Universitaria pues ya funcionan normalmente las clases en nueve Universidades.

Al rector de la de Sevilla, el ministro le ha reiterado su confianza y como ya ha salido para dicha capital el nuevo gobernador para posesionarse de su cargo, cree que desaparecerá la tirantez de relaciones que antes existía entre el gobernador y el rector.

El partido centrista

En el Hotel Ritz se han reunido a las cinco y media, los señores Cambó, duque de Maury y otras personalidades del nuevo partido político que acudieron ambos personajes. Llevarán la dirección del nuevo partido los señores Cambó, Ventosa, Bertrán y Musitu, Goicoechea, duque de Maury y Silió.

Nuevo subgobernador

Ha sido nombrado Subgobernador del Banco de España el señor Suárez de Figueroa.

Medalla del Trabajo

Le ha sido concedida la medalla del Trabajo, al exministro de dicho departamento señor Sangro.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicento

VENTA EN FARMACIAS

Agresión un jefe de Talleres

Esta mañana a las 8, cuando en automóvil se dirigía al trabajo acompañado de un policía el jefe de talleres de impresión de los sucesores de Rivadeneyre, Nicolás Ruiz Calvo, al llegar a la calle de los Mártires de Alcalá, un desconocido hizo dos disparos de pistola que no hicieron blanco.

Al principio estos señores no dieron importancia al ruido de los disparos creyendo que se trataría de alguna falsa explosión del motor del coche; pero las gentes que presenciaron la agresión salieron en su persecución sin lograr darle alcance.

Al parecer el agresor representa unos 26 años y viste traje de mecánico. La policía trabaja intensamente para la captura de este individuo.

En Palacio

Han estado en Palacio despachando con D. Alfonso, el ministro de Hacienda Sr. Ventosa y el de Gobernación.

Este se pudo en la cámara regia para presentar al Monarca los nuevos gobernadores con los que D. Alfonso, estuvo hablando breves momentos deseándoles grandes aciertos en el desempeño de sus cargos.

La apertura del Ateneo

El ministro de la Gobernación ha manifestado que muy en breve se procederá a la reapertura del Ateneo; pero que antes, celebraría una conferencia con la junta para pedirles que dicho Centro se limite a realizar su función cultural y científica.

Señoritas Faustina Brieva 5 pesetas, Purificación y Presentación Redondo 10, Aurora Alvarez 5, don Santiago Ruiz Lería 25, Caja Provincial de Ahorros, 260, una señorita pidiendo 5, señoritas Milagros, Mercedes, y Carmen Garcés 15, Higinia Sanz 6. Total 320 pesetas.

CINE IDEAL
El Salón de las grandes exclusivas
Pasad mañana 4.º jueves sonoro de moda grandioso estreno de
El hombre y el momento
primera producción sonora --de la escultural belleza--
BILLIE DOVE y el formidable galán ROC LA ROCQUE
DOMINGO PROXIMO
Debe aconecimiento
Presentación del film Paramount todo hablado en español
AMOR AUDAZ
y el formidable dibujo sonoro de éxito mundial
La danza de los espectros

REPRESENTANTES
regionales o provinciales se desean para importante negocio de Radio.
Escribid dando referencias al APARTADO 894
MADRID
PASTILLAS MERINO QUITAN LA TOS
Todos los años surgen nuevos medicamentos que dicen curan la TOS conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas solo con productos derivados de los vegetales.
LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVLA DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA
UNA PESETA TUBO

Signen los repesos

Siguen los repesos del pan, y siguen como consecuencia los decomisos de piezas faltas de peso.

Ayer les fueron recobidos a los industriales Agustín Esteban, Euclio Ibañz y Pedro Pérez; de ellos, el primero es la cuarta denuncia por su pertinaz empeño en defraudar en el peso, al segundo la tercera vez y al cuarto es la primera vez que su pan no dió el peso.

Es necesario concluir con semejante estado de cosas, que tanto cuidado demanda de la Inspección, y que tan fácil es acabar con ello educando al consumidor, y obligando al industrial a vender la mercadería al peso.

Por decoro, el público debe amparar la labor de las Autoridades exigiendo que sea pasado el pan por el industrial que lo expende, y que la falta se subsane añadiendo a las piezas el pan que falte, y siendo este envuelto en papel de seda, como se hace en todas las capitales de importancia.

La defraudación en el peso del pan, se nos antoja, que es precisamente fácil corregir; en el momento en que el público se percate de que debe exigirse el peso y los establecimientos expendedores, se encuentren dotados de pesos, procediéndose a la envoltura del pan como medida de higiene.

El pan recogido ayer se ha repartido hoy entre los pobres.

Creemos que se nos atenderá en esta opinión nuestra.

Palace-Cinema

Buster Keaton (Pamplina) el chispeante actor, el hombre que nunca ríe y hace reír a los demás es el protagonista de la grandiosa película titulada «El Colegio» de la casa Artistas Asociados que para hoy martes anuncia la Empresa de este favorecido Salón.

Letras de luto

El próximo día 6 se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de don Julián Ropero Calonge, acreditado comerciante que fué de esta plaza.

En tan triste fecha, renovamos a su apenado padre, hermanos y demás familia el testimonio de nuestro sentimiento.

En Lang de Duero, dejó de existir el pasado día 26, la bondadosa señora doña Victoria Lafuente Santos, esposa de nuestro distinguido amigo don Constantino de Pablo Ortiz.

El entierro de la finada constituyó una sentida manifestación de duelo.

Reciban su apenado esposo, hijos y demás familia, nuestro sentido pésame.

—Víctima de desgraciado accidente dejó de existir en Madrid el día 27 del finado mes, el aventado estudiante de Medicina don José Kizo Requena, sobrino del Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia, al que acompañamos en el dolor que experimenta en estos momentos.

Cocina Económica

En el mes de febrero último se ha repartido a los pobres que han concurrido al comedor de la Cocina Económica de Soria, establecida en el Colegio del S. Corazón 943 raciones de pan, 3.506 de sopa y 3.473 de potaje, las que han sido servidas por las señoritas Faustina Brieva, María Maés, María de Marco, Aurora Alvarez, Purificación y Presentación Redondo, Concepción Posada, Julia Rebollar, Rosa Rovira, Carmen, Mercedes y Milagros Garcés e Higinia Sanz.

Durante el expirado mes se han recibido para el sostenimiento de esta institución benéfica como donativos las

Nuevo gobernador

En el último Consejo de Ministros fueron designados los nuevos gobernadores civiles de las provincias, habiendo sido nombrado para Soria, don Enrique Barranco, que hasta ahora no ha tomado posesión de su importante cargo.

Natalicio

Felizmente ha dado a luz un hermoso niño, doña Eusebia Alonso, esposa de don Emiliano Ridruejo.

Reciban los venturosos padres nuestra cordial enhorabuena.

Ve'ada teatral

Los Dependientes de Comercio de nuestra ciudad están organizando una velada teatral a beneficio de su Sociedad, teniendo propósito de poner en escena la graciosa comedia «El último mono»

Teatro Principal

Para el sábado y domingo próximos anuncia la Empresa de este Teatro, extraordinarias sesiones de Cine y Fiesta, en las que actuarán las estrellas de variedades Carmen Flores, aplaudida y admirada canzonetista, y tantos éxitos ha logrado en los principales teatros de España y Extranjero, y la bella artista Minerva.

Ascenso

El competente Sobrestante de Vías y Obras de nuestra Diputación, don Manuel Guarro Marco, ha sido ascendido a Sobrestante mayor de 3.ª clase, con sueldo de 7.000 pesetas anuales. Enhorabuena.

Misas Gregorianas

Ayer lunes, dieron principio en la Capilla de los Franciscanos, las misas gregorianas en sufragio del alma de don Alejandro Hernández (q. e. p. d.) recientemente fallecido en nuestra capital. También los días 13 y 14 de cada mes, se dirán misas a las 8 de la mañana.

Obrero herido

Trabajando en las obras del pantano de la Cuerva del Pozo, tuvo la desgracia de ser aprisionado por una de las torres de amorre de cables, el obrero Manuel Nieto, de 24 años de edad y vecino de Hinojosa de la Sierra resultando con la fractura de un brazo.

Practicada la cura de urgencia por el señor Practicante que la Empresa tiene en dicho pantano, fué traído al Hospital provincial.

Cine Ideal

Pasado mañana 4.º jueves sonoro de moda, se pasará por la pantalla de este elegante salón la gran superproducción sonora el HOMBRE Y EL MOMENTO interpretada por la bellísima y escultural estrella Billie Dove, una de las artistas más apreciadas por nuestro público, secundada por el formidable actor Roc la Rocque.

El domingo tendrá lugar un doble acontecimiento con la exhibición de AMOR AUDAZ, película totalmente hablada en español y la presentación de uno de los dibujos sonoros más formidable que se ha producido y lleva por título «La Danza de los Espectros».

Declaraciones del señor Briand

PARIS.—Al terminar la reunión de la Conferencia Agrícola, el señor Briand declaró a los periodistas que la primera tarea emprendida por la Comisión europea permite tener las impresiones más optimistas.

Añadió que no va a la Conferencia a crear un mercado de trigo; pero los Gobiernos se han comprometido a efectuar ciertas operaciones que pueden mejorar la situación europea.

Recordó que la otra Comisión había ya preconizado que cada país debería disponer de una organización que permitiera en todo momento tener una idea exacta de su producción y colocarla según las necesidades.

El señor Poucet manifestó que el buen éxito de la Conferencia permite toda clase de optimismos.

El Estatuto del Magisterio

Anunció el ministro de Instrucción pública que después de haber sido autorizado por el Consejo de Ministros se propone publicar una Real Orden suspendiendo todo lo acordado en relación con la cuestión del Magisterio por su antecesor, hasta que se publique el texto refundido de dicho Estatuto, porque así conviene a la Administración y a los propios interesados. Entre tanto, va a estudiar la forma de refundición del texto, y se propone llevar al próximo Consejo de Ministros el proyecto de un R. D. que unifique todas las disposiciones que con relación a la cuestión de que se trata se hayan hecho.

Porque no les den de comer prenden fuego a la casa

ZARAGOZA.—Comunican de Mequinenza que ayer se presentaron tres individuos en la casa de campo propiedad de José Taberner y pidieron comida que les fué servida gratuitamente. Por la noche volvieron nuevamente, y como el dueño se negara a franquearles la puerta prendieron fuego a la casa de la que quedaron destruidos la parte alta y la techumbre. La Guardia civil busca a los incendiarios.

El periodo electoral

Las elecciones municipales se verificarán el día doce del mes de Abril próximo, con arreglo a la antigua ley municipal. En su consecuencia, el periodo electoral se abrirá quince días antes por circular de los gobernadores civiles.

ANIBAL
Aumenta el apetito

Declaración política

Don Niceto Alcalá Zamora ha publicado recientemente el siguiente acuerdo:

«Los comités de los partidos Republicano radical, Acción Republicana, Federación Republicana Gallega y Derecha Liberal Republicana, teniendo en cuenta que subsisten las causas que motivaron al acuerdo de abstenerse de participar en las elecciones generales que anunció la pasada Dictadura, mantienen y ratifican dicho acuerdo para las que, con carácter que ella llama constituyente, anuncia la actual.

El carácter preferentemente administrativo que tienen las corporaciones locales aconseja, por el contrario, acudir a la lucha en las elecciones municipales y provinciales, si a ellas se llegare con las indispensables garantías, procurando en tal caso por todos los medios, la más estrecha inteligencia en toda España con los partidos antidinásticos para una acción conjunta en defensa del ideal común».

Un anciano carbonizado

HERENNCIA.—Cuando se hallaba solo en su domicilio Faustino Ramos, de setenta años, notaron varios vecinos que salía bastante humo de la cocina, con un fuerte olor a carne chamuscada. Violentaron la entrada y vieron que el anciano se hallaba carbonizado, próximo a la puerta de salida.

Se ignoran las causas del suceso.

Falsificación de billetes de la lotería

VIGO.—Se han recibido noticias de Portugal que participan las detenciones de diversas personas encartadas en la falsificación de billetes españoles y décimos de lotería de Navidad, que se fabrican en Braga. Como los informes indican la posibilidad de que algunas personas complicadas en este asunto hayan pasado la frontera con dirección a Vigo, la Policía practicó activas pesquisas y algunas detenciones.

Una niña sufre quemaduras graves en un incendio

BARCELONA.—En el piso primero, puerta segunda, de la casa número 32 de la calle de Tapiolas se declaró un incendio por haberse inflamado un infernillo de gasolina. El fuego prendió en los muebles, que quedaron destruidos. En la casa se hallaba solamente la niña de dos años Nuria Miró, que fué salvada por unos vecinos, pero tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro de quemaduras de importancia.

ADHESIONES

Al servicio de la República

S. xta relación

- D. Francisco Gil Pardo, Médico (Montenegro de Cameros)
- D. Román Borrer Herrero, Médico, (San Esteban de Gormaz).
- D. Valentín Gómez P. laciós, Médico, Valdanzo.
- D. Urbano Villoslada, Labrador Montenegro de Cameros
- D. José Hoyuelos, Labrador, Montenegro de Cameros.
- D. Pedro Durán, Comerciante, Matalebreros.
- D. Bernardo Gasquez Monge, Ferrroviario, Soria.
- D. Evaristo Forcen Caionge, Maestro Nacional, Esteras de Lubia.
- D. Francisco Soria, Periodista, Soria.
- D. Vicente Serrano Garcia, Maestro Nacional, Candi lichera.
- D. Nicolás Aguado Vera, Maestro Nacional, Los Villares de Soria.
- D. Angel Moreno Garcia, Zapatero, Duruelo de la Sierra.
- D. Benedicto Glán Alvarez, Maestro nacional, Torralba de Medinaceli.
- D. Arturo Chorques Garcia, Maestro Nacional, Fuentelpuerco.
- D. Hipólito Olmo Fernandez, Maestro nacional, Baroana.
- D. Pedro Sarz de Pablo, Maestro Nacional, Duruelo de la Sierra.
- D. José Uriel Perales, Maestro Nacional, Diustes.

Acéptelo solamente como aparece aquí.
Es el poderosísimo Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** que está aprobado por la Real Academia de Medicina, y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente contra **ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO**
El Jarabe de Hipofosfitos Salud no vende a granel.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL
Cuentas corrientes a la vista.—250 POR 100 ANUAL
POSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales
Canalejas, 25 y 27 SORIA

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA, 36

SORIA

SASTRERIA JIMENEZ



Esta casa ofrece al público altas novedades en abrigos y pañería para la próxima temporada de invierno. Confección esmerada. Precios módicos.

Canalejas, núm. 76, 1.º — Soria

Casa Vicén Vila, Soria

CLAUSTRILLA núm. 5 (tienda)

Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio Teléfono, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil
Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

Talleres tipográficos de La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de impresos para oficinas y comercios
Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas
pagarés, etc., etc.....

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10
soria

HOJALATERIA

ANTONIO PUERTAS
Reparación de RADIADORES
Instalaciones completas de cuartos de baño y calefacción.
AGUIRRE 10, SORIA

Julián Rupérez

ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, verederas giratorias
Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola
SE RECIBEN ENCARGOS
Calle Riossido núm. 12.-ALMAZAN

Máquinas segadoras "Cormick"

Piezas de recambio y utensilios vende Tomás Asensio
Calle Real.—GOMARA
Dispongo de personal especializado en arreglo de toda clase de máquinas agrícolas.

Asuntos judiciales en la República Argentina.—Sucesiones y testamentarias.—Exhortos — Legalizaciones.— Informes de carácter general sobre individuos y bienes.

Pedro A. Verde Tello
ABOGADO ARGENTINO
Estudios en Buenos Aires, calle 25 de Mayo 294 y en la Plata calle 43, número 570.
Referencias en Villaciervos: Raimundo Verde Tello.

En cafes ANIBAL

Se adapta a los más finos paladares

¿CALLOS?

En tres días estrpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y Juanetes el unguento UNGUENTO MAGICO.
Rechazad las imitaciones
En Farmacia y droguerías, 160 ptas
Por correo 2 pts. FARMACIA PUERTO PLAZA SAN ILDEFONSO 5 MADRID

GRAN ALMACEN

DE

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa
Tejera, 32 — Teléfono, 41 — SORIA

DOMINGO MODREGO

Clínica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41. — SORIA

RAYOS X

Medicina general

Don Primo Martín Contreras
Médico de Covalada
Consulta de 11 a 1
LUNES Y JUEVES

Cirugía general

Don Luis Santa María
Ex-Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID
Consulta de 11 a 1
TODOS LOS DIAS

La Voz de Soria

Periódico independiente.

Fundado en 1921

Defensor de los intereses generales.

Se publica

Publica originales de los mejores escritores nacionales y extranjeros.
Cuentos, novelas cinematográficas, páginas de la mujer, etc., etc.

MARTES y VIERNES
PRECIO DE SUSCRIPCION 7,50 ptas. AÑO

Conferencias telefónicas. Noticias de Soria y su provincia.
Mercados agrícolas.
Corresponsales en los pueblos de la provincia.

Redacción y Admón, B. Robles, 10

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la gaordenomara de M CORMICK reconocida como la mejor, y de pieza de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Verederas (LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadora semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMAX. taller de reparacion Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS
Inmejorable condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenía sus almacenes.

Suscribase a LA VOZ DE SORIA

que publica selecta y amena lectura
y amplia información TELEFONICA

Enfermos del ESTÓMAGO
después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)
Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
Venta: Principales farmacias del mundo.

Automóviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos

Zacarias Hernández
GOMARA (Soria)

ANIBAL

Ideal refrescante

«La Voz de Soria»

se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá, — frente al Teatro — ALKAZAR y la MAISON DORE

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
DESEMBOLSADO..... 46.683.750 —
RESERVAS..... 48.542.944,54 —

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimo señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Artillo, señor don Antonio Saéz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista, 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS 4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4
Palacio de los Condes de Gómara

CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID. SUCURSAL DE BURGOS: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS | Incendio Francos 101.883.000
| Accidente » 195.377.298
Cau. 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA | Incendio Pesetas 1.481.552
| Accidente » 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (ALTO), ROBO, PEDRISCO, VIDA DEL GANADO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39

BAR ARGENTINO

Exquisito café expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

Gran Sastrería Militar y Civil

ANDRES MEÑO GARCIA

Huertas, 54.- MADRID.- Teléfono 74783

Equipos completos para soldados de cañón

Uniformes de todas clases

Esmerada confección

Precios módicos

ESCULTOR-MARMOLISTA

Candido C. Aparicio

Talleres: Vaverde, Madrid
CASA FUNDADA EN AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para Cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos.
Pidan presupuesto para toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjeros, y piezas de granito pulimentado
Aviso: Perteneciente a V. de Vicente Alcazar Soport. del Coitado 84.-SORIA

Lloyd Sabauo

Compañía de Navegación

Para informes en Soria

MARTIN G. JODRA

- De Administración -

Hemos puesto al cobre los recibos de suscripción que se encontraban en descubierto. Agradeceremos a nuestros apreciados suscritores, tengan la bondad de abonarlos cuando para ello les sean presentados, evitando inconvenientes en nuestra buena marcha — administrativa. —

ANIBAL

Proporciona energías

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

Sugerencias

Propósitos y programas

Se aproxima el momento electoral.

Las entidades netamente administrativas han de formarse el día 12 de abril, y, si en efecto la política española entra por nuevos cruces de renovación, cosa que ponemos en duda habida cuenta que en el Gobierno se encuentran los mismos personajes que lanzó de un puntapié el golpe de Estado que instauró la Dictadura de Primo de Rivera, es momento de grandísima responsabilidad para el cuerpo electoral.

Por ello, es preciso que el elector forme un propósito y los candidatos se preocupen de un programa.

El propósito del cuerpo electoral tiene que ser el de escoger los más aptos.

Momentos los presentes de indiscutible trascendencia para la Nación, el elector, que perdió la costumbre de votar, tiene que reflexionar antes de lanzar la papeleta que determina un mandato.

Vamos a tratar de concretar nuestro pensamiento y nuestro sentir.

Los partidos políticos que abonen por la conducta de sus patrocinados, marcan en la cuestión municipal y provincial su pensamiento administrativo.

Cada pueblo tiene su problema económico, cada provincia tiene también su peculiar aspecto administrativo.

La lucha electoral en Soria capital, para su Ayuntamiento, tiene que partir del supuesto cierto de que desde 1923 al año 1931, la población ha dado el salto de un crecimiento de un 33 por 100. Contaba Soria en 1923 con un censo de 7.600 habitantes y en 1923, su población se eleva a 10.000 habitantes de hecho.

El aspecto de la ciudad es de una población asalariada, no una Ciudad plutocrata; por lo tanto el problema es para los más, no para los menos. Con arreglo a este postulado cierto, se encuentran latentes dos cuestiones primordiales: problemas de subsistencias y el de la vivienda sana y asequible a la disponibilidad de una población netamente asalariada.

Soria es una de las Ciudades más caras de España en primeras materias para la vida; Soria que si de algo podía presumir era de viviendas baratas, ante el crecimiento de su población en un 33 por 100, como en construcciones no se encuentra en idéntica proporción, resulta que encareció los albergues en más de un 100 por 100, sin que se pueda decir que si siquiera el 60 por 100 de las viviendas, reúnen las mínimas condiciones que exige la higiene.

Afirmamos que más de 2.300 viviendas con que cuenta Soria en un examen minucioso, en un registro domiciliario para determinar las condiciones de higiene de estas viviendas, sería preciso cerrar más de un 30 por 100 de habitaciones, porque (dígalo el padrón de servicios higiénicos) muchas casas carecen de retretes y de salida directa de aguas a la red general de alcantarillado.

Siendo por otra parte, condición mínima de higiene de la vivienda que se las de de agua a las casas en que pase la red distribuidora a menos de 50 metros, de 1.200 edificios que cuenta la ciudad, tan solo 500 tienen agua y como consecuencia, hinosodoros; es decir, que existen 700 edificios con malos olores. Ahora bien, aquellos cuartos bajos en que con una renta de 7 a 10 pesetas mensuales podía vivir alguna infeliz familia en un hacinamiento inhumano, no han desaparecido, pero las rentas sí.

Aquellos cuartos rentan hoy un mínimo de 25 pesetas mensuales.

En el aspecto de salubridad de la vivienda, se precisa una verdadera política económica que no han de resolver en forma alguna quienes encuentran bien los alquileres caros con el menor gasto del inmueble que los proporcionan; el abaratamiento de la vivienda, se tiene que provocar por la Municipalidad lanzándose a la construcción de viviendas económicas.

Y en el mismo propósito que el de la vivienda es necesario abordar el problema de las subsistencias. En el sentido de alta protección que tiene el comercio que no supo o no pudo llegar a desarrollos que determina el mejoramiento de las vías de comunicación, nos encontramos que la falta de iniciativa del comercio soriano, que al perder los mercados de la capital no supo encontrarlos aprovechando las vías de comunicación y los transportes mecánicos, hace que sea el consumidor de la capital el que pague sus negligencias y falta de iniciativa.

No compensa la capital y su crecimiento los fallidos que su por en el que a los pueblos se puede llegar con la oferta y por eso el comercio languidece y vive precariamente en la capital, pero el consumidor paga las consecuencias y la vida se le hace imposible por su carestía.

En el problema de las subsistencias tienen que probar, pues, los nuevos ediles en preparación para resolver una tan capitalísima cuestión.

Por los aspectos tributarios no se mide la capacidad económica de las personas que tratan de representar a los vecinos con derecho electoral.

Es preciso que se le vea en el punto y hora de que las ventas propias producen en forma que admita la posibilidad de reducción de la parte tributaria.

También en este sentido encontramos margen para programas edilicios.

No es un secreto el riquísimo patrimonio municipal, en su mayoría proindiviso con los 150 pueblos de la tierra de Soria. Esas rentas, no pueden encontrarse nunca a merced de alternativas de subastas anuales de pésimos resultados para la parte económica municipal.

Es por tanto de un carácter urgente, la ordenación de todos los montes que forman el patrimonio municipal; es urgente (es) y la contrata por diez o más años de sus productos con el fin de llegar a una producción fija de carácter ascendente, según los crecimientos de los montes lo consientan, previa una buena política forestal, en donde un inventario honradamente hecho para fijar previamente por los coeficientes de crecimiento el volumen de maderas, que sin dño para el monte se pueden obtener.

Nosotros que creemos en la capacidad de todos los futuros candidatos, esperamos que ellos o los partidarios a que sus iniciativas correspondan, tendrán concientados en sus programas estos aspectos de la cuestión económica, de la vida municipal.

Mariano CABRUIJA

Calefacciones modernas

HERMUS

Centrales y por pisos
Trabajos garantizados.

Zacarías Lafuente e hijo

Aduana Vieja, 35. -SORIA

Nota cómica



El periodista que quiere hacer una entrevista: ¿Cuándo sale el globo?
El aeronauta: Ahora mismo.
El periodista detrás del éxito: Y dígame usted entre nosotros: ¿dónde va usted a caer.

VERSOS

Rosa Blanca...

Rosa blanca, rosa, en medio
de tus rosales en flor,
me has herido sin remedio:
malherido estoy de amor.

Por haberme aventurado
sin cuidado,
solo, en el huerto cerrado
de tu fiero guardador,
malherido estoy de amor.

Por escuchar la sonata
fresca y grata
que dice el chorro de plata
del cadente ruidor,
malherido estoy de amor.

Por oír en esta quieta
plazoleta
los versos de tu poeta,
mi enemigo, el ruiseñor,
malherido estoy de amor.

Por estos primaverales
virginales
aromas de los rosales,
salmos divinos de olor,
malherido estoy de amor.

Huerto, fuente, aroma y ave
mal tan grave
me infundistéis, que no sabe
curarlo ningún docto:
malherido estoy de amor.

Rosa blanca, rosa, en medio
de tus rosales en flor
me has herido sin remedio:
malherido estoy de amor.

Enrique Díez CANEDO

Obsequio a nuestros suscriptores

Siguiendo la costumbre de años anteriores, a todos aquellos señores que durante este y el próximo mes, se suscriban a LA VOZ DE SORIA, serán obsequiados con un elegante y artístico cromó de calendario acompañado del block correspondiente.

Íntegro regalo haremos a cuantos suscriptores abonen en igual tiempo el importe de su suscripción.

MUSICA

El día 1 de Marzo a las tres de la tarde y en los salones del Casino de Numancia, la orquesta Ballenilla obsequió a los socios de nuestra primera entidad recreativa con un selecto concierto.

El programa lo constituyeron las siguientes piezas musicales: Marcha española, Ballenilla. El barberillo de Lavapies, Barberi; Momento musical, Shuber; Concierto ap. 10 (violín y piano) Berlioz; La mañana, Grieg; Fantasia española n.º 3, Fernandez; El saltiró de la cardina, Bou.

La Agrupación Ballenilla merece todos nuestros elogios por el esfuerzo iniciado huyendo del camino fácil de los bailables y sometiendo a pruebas de mayor envergadura como la iniciada el domingo por la tarde.

Seguramente no les ha de faltar el apoyo necesario para que lleguen a formar una sólida agrupación que señale en Soria el índice de la buena música. Ni falta sensibilidad artística en el público —lo demostró la cantidad de aplausos fervorosos que escucharon los componentes de la Agrupación— ni capacidad ejecutora en estos últimos.

Destaca en la orquesta —bien disciplinada en conjunto— el violín y el piano. Mientras no pueda aumentar el número de componentes o adaptarse el instrumental a las necesidades de los conciertos, el violín ha de ser el elemento primordial de la Agrupación. Por este motivo recomendamos al pirista —joven con cualidades suficientes para llegar a ser un estimabilísimo concertista— mayor sujeción a su papel de acompañante del violín; éste posee un buen temperamento musical y se le nota curtillo en lides de sólida disciplina musical.

En el concierto ap. 10 la excelsa potencia del piano ahogó en alguna ocasión, innecesariamente, el canto del instrumento de cuerda, pero este defecto —consecuencia natural de la función encomendada al piano en los bailables— será fácilmente corregido porque a ninguno de los dos ejecutantes les falta intuición musical para comprenderlo.

Matizaron muy bien en el «Momento musical» y supieron dar el tono preciso a la magnífica página «La Mañana» uno de los más sentidos de la quite n.º 1 del maravilloso «Peer gyut».

La cardina «El saltiró de la cardina» del popularísimo compositor Bou fué bisada entre grandes aplausos.

Es de esperar que el concierto del domingo pasado habrá sido a iniciación de otros y nos atrevemos a pensar que éste es el deseo de la casi totalidad de los socios de nuestro aristocrático círculo.

Vaya a la orquesta Ballenilla nuestra cordial enhorabuena con la esperanza de que no desmayarán en el camino emprendido.

F.

La Confederación Hidrográfica del Duero

Valladolid.—Se reunió la Junta de gobierno de la Confederación Hidrográfica del Duero. Entre los acuerdos adoptados figuran los siguientes: Autorizar los gastos de la actual anualidad del vivero de Carrión de los Condes; autorizar la transferencia de gastos en el presupuesto de conservación del canal de Tordesillas.

La Junta de gobierno quedó enterada de la resolución de la superioridad desestimando la instancia del alcalde de Milles de la Pulvorosa (Zamora), que solicitaba que no se hicieran plantaciones s. por la Confederación en su término municipal.

Se aprobaron las obras para revestir varios tramos del canal de Tordesillas. También mereció aprobación la propuesta hecha por los pueblos sorianos de San Esteban de Gormaz, Larga de Duero, Olmillos y otros para que se efectuara el estudio de ejecución del canal de Ines en el turno que le corresponde y, por último, mereció la aprobación de la Junta el expediente de expropiación de varias fincas exteriores al embalse del pantano de la Cuerda del Pozo.

Muebles Seminuevos por ausencia forzosa del dueño, se venden. Para verlos y tratar, Canalejas, núm. 47, 3.º SORIA.

A Soria y pueblos

de su provincia

Recientes disposiciones dictadas por el Ministerio del Ejército y Presidencia del Consejo de Ministros crean el llamado «Servicio de Instrucción Premilitar» el cual tiene por objeto establecer en las Capitales y pueblos de la Nación Centros de Enseñanza, que recibirán el nombre de «Escuelas Cívico-Militares» en las cuales se dará con carácter gratuito la adecuada instrucción a los mozos del cupo de filas e instrucción que voluntariamente lo deseen, los que a su debido tiempo serán examinados, facilitándose a los que sean aprobados un certificado para que al presentarse en el cuerpo a que sean destinados, puedan exhibirlo y «obtener la ventaja de serles reducido en cuatro meses el tiempo de obligatoria permanencia en filas a los primeros, o sea los del servicio ordinario, y a los segundos, si son acogidos a los beneficios del pago de cuota en una mitad y en un tercio a los del cupo de instrucción del servicio ordinario. Los que estén acogidos a los beneficios del Capítulo XVII de la vigente Ley de Reclutamiento, pertenezcan o no al cupo de instrucción, podrán también recibir enseñanza en estas Escuelas.»

Aunque el servicio militar es hoy en día de muy corto plazo y sumante llevadero, a nadie se le ocultará el gran beneficio que recibe el que adquiriera esta instrucción, al reducirle este en una tercera parte y por consiguiente poder durante ella, cambiar el fusil por los útiles de sus diarias ocupaciones, para en su profesión seguir sirviendo a la Patria, ya que con el trabajo asiduo en tiempo de paz (que todos deseamos sea ilimitado) también se la sirve, engrandece y defiende.

Estas «Escuelas Cívico-Militares» como fácilmente puede comprenderse no pueden crearse en todos los pueblos de esta provincia, por que su implantación y sostenimiento requieren ciertos gastos y un apreciable número de alumnos.

Por estas razones, de momento se estudia establecerlas solamente en Almazán, Agreda, Burgo de Osma y Arcos de Jalón, para que los mozos de los referidos pueblos y los de sus más cercanos acudan a ellas en las horas que se designe que serán desde luego, las más compatibles con sus diarias ocupaciones.

Después se procurará, si así lo desean los pueblos, ir creando otras en los lugares que cuenten con mayor núcleo de población, para cuyo fin y con objeto de que los interesados en crearlas puedan consultar cuantas dudas tengan, este Servicio de Instrucción Premilitar ha montado una oficina en la casa del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

En Soria no es necesario por ahora instalar ninguna de las precitadas Escuelas, por que los que deseen adquirir dicha instrucción pueden hacerlo en la que poseen y funciona con carácter oficial bajo la Dirección del señor coronel de la Zona de Reclutamiento, y en la cual no tiene la menor intervención el Jefe que suscribe.

Coatando con que la benevolencia de la prensa se dignara acoger como en esta ocasión cuantas circulares sean necesarias para difundir lo que a la opinión interesa, cuando estén ultimados todos los detalles de creación de los referidos centros docentes, volveré a dirigirme a todos en la misma, forma por ser esta la más rápida y eficaz.

Soria, marzo de 1931
El Jefe Inspector de Instrucción Premilitar.—Manuel Fernández Manrique.